

испытать реальное чувство того же порядка, потому что первое легче и приятнее второго. При такой подмѣнѣ одного чувства другимъ становится излишней дѣятельность, вызываемая желаніемъ реальныхъ чувствъ и личность эстетика постепенно пріобрѣтаетъ дряблый характеръ. Въ исторіи извѣстно много примѣровъ гибели цѣлыхъ націй вслѣдствіе такого вліянія на нихъ изящныхъ искусствъ. Въ подтверждение своихъ соображеній о противообщественной природѣ генія-художника и разрушающемъ дѣйствіи его твореній въ жизни общества авторъ приводитъ многочисленныя цитаты поэтовъ, критиковъ и философовъ. Ссылаясь на нихъ, авторъ далѣе утверждаетъ, что присущая художнику созерцательность и объективность преобладаютъ надъ способностью воспринимать явленія жизни чувствомъ. Результатомъ такого преобладанія является безучастное отношение къ нимъ. Чѣмъ болѣе это неравенство между двумя сторонами духовной природы художника, тѣмъ геніальнѣе онъ, но тѣмъ менѣе пригоденъ онъ для общественной и вообще для всякой активной дѣятельности.

*Н. Богатыревъ.*

**А. М. Виршубскій. Душевные и нервные заболѣванія по Талмуду.**—Еврейской медицинской голось. Одесса. 1909 г.

Въ краткой статьѣ авторъ соединяетъ отрывочные свѣдѣнія о душевныхъ болѣзняхъ, разсѣянныя въ Талмудѣ среди юридическихъ и религіозныхъ трактатовъ. Хотя медицинскія свѣдѣнія предназначались, главнымъ образомъ, для судебнѣй экспертизы, но они достаточно определено указываютъ, что составители Талмуда имѣли вѣрныя клиническія понятія о многихъ формахъ психического разстройства. О нервныхъ заболѣваніяхъ Талмудъ не упоминаетъ по догадкамъ автора, потому что во время составленія Талмуда они не имѣли судебнно-медицинского значенія.

*Н. Богатыревъ.*

**Н. И. Мухинъ. Психозы войны и революціи.**—Варш. Унив. Извѣстія. 1909—VII.

Въ медицинской литературѣ въ настоящее время имѣется много работъ по вопросу о вліяніи войны и революціи на психическое здоровье ихъ участниковъ. Критический разборъ противорѣчивыхъ литературныхъ данныхъ и изученіе собственного, правда небольшого материала, даетъ автору слу-

чай определено высказать, что война и революція не могутъ считаться производящими причинами душевныхъ болѣзней. Душевная потрясенія, переживаемыя участниками войны или революціи, могутъ быть лишь однимъ изъ второстепенныхъ условій возникновенія ихъ и при томъ исключительно у лицъ, имѣющихъ уже предрасположенную къ заболѣванію организацію. Небольшое увеличеніе душевныхъ заболѣваній въ войскѣ во время войны авторъ относить къ послѣдствіямъ заразныхъ болѣзней, истощенію вслѣдствіе голода и усиленной работы, наконецъ, раненій, особенно ранъ черепа. Революція не даетъ даже замѣтнаго увеличенія числа душевныхъ заболѣваній. Впрочемъ, авторъ допускаетъ, что изученіе сравнительной частоты переходящихъ душевныхъ разстройствъ у дегенерантовъ въ революціонные періоды можетъ быть обнаружено бы такое увеличеніе и, слѣдовательно, вліяніе на нихъ революціи.

Существованіе особыхъ революціонныхъ и военныхъ психозовъ авторъ решительно отрицаєтъ и заканчиваетъ статью общимъ заключеніемъ, что ни война, ни революція не причиняютъ существеннаго вреда психическому здоровью общества.

*H. Богатыревъ.*

D-r Williamson. Цереброспинальная жидкость при прогрессивномъ параличѣ и сифилисѣ нервной системы. The cerebro—spinal fluid in general paralysis and the neurol. lues.—The journal of mental science, 1909.

Авторъ изслѣдовалъ цереброспинальную жидкость прогрессивныхъ паралитиковъ, сифилитиковъ, душевно-больныхъ и здоровыхъ людей. Выводы его работъ слѣдующіе: Для диагноза химическій анализъ даетъ мало цѣнныхъ данныхъ,— они указываютъ только на общее заболѣваніе, не специфицируя его. Единственно, что можно говорить съ большею увѣренностью—это то, что при прогрессивномъ параличѣ определенные измѣненія наблюдаются чаще, чѣмъ при другихъ душевныхъ заболѣваніяхъ. Только Wassermann'овская реакція является определенною. Она указываетъ на наличность сифилиса. Впрочемъ, та же реакція указываетъ tremonema pallida, trypanosema и malaria. Такимъ образомъ, только по исключеніи этихъ трехъ инфекцій мы можемъ утверждать сифилисъ. Разумѣется, этимъ не доказывается незыблемость сопут-